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16%

37%

44%

4%



ALLGEMEINE 
INFORMATIONEN

Wie geht es den Vorarlberger Lehrlingen? Wie sah ihr Weg zur  
dualen Ausbildung aus, wie fühlen sie sich in ihrem Beruf und welche 
Zukunftspläne haben sie? Diese Fragen werden ab heuer mit dem jähr-
lich erscheinenden „Lehrlings-Report“ beantwortet. Dieser beinhaltet 
die Ergebnisse einer großen Befragung unter aktuellen Vorarlberger 
Lehrlingen: Über 1.300 Jugendliche von derzeit knapp 7.000 Lehrlingen 
haben sich bereits heuer daran beteiligt.

Der Lehrlings-Report ist eine neue Initiative des Vereins „Lehre in  
Vorarlberg“ (LiV), der 2019 von Land, Arbeiterkammer und Wirt-
schaftskammer Vorarlberg gegründet wurde. In Zusammenarbeit mit 
der Bildungsdirektion wurden die Lehrlinge über die Berufsschulen  
im ganzen Land befragt – branchen- und firmenübergreifend. Die  
29 Fragen, die mit Unterstützung eines Marktforschungsinstitutes  
aufbereitet wurden, geben Einblick in verschiedene Phasen ihres  
Ausbildungsweges.

Weitere Informationen dazu findet man auf www.lehre-vorarlberg.at



FRAGE 1

26%

53%

14% 8%

21%
16%

3%

WER ODER WAS HAT 
DICH BEI DER WAHL 
MEINES LEHRBERUFES 
BEEINFLUSST?

Familie/ 
Verwandte Freunde

Influencer/
Social Media

Lehrlings-
messen

Berufsorientierung/
BIFO-Jugendcoach

Unabhängig/ 
ich selbst

Eltern

FRAGE 1 Nennungen (N)=1342 | Mehrfachnennungen möglich



81%

FRAGE 2

22% 25%
14%

11%17% 6%

SO HABE ICH MEHR 
ÜBER MEINEN BERUF 
ERFAHREN:

Lehrstellen-
plattform

Social Media

Familie

Sonstiges

Schnuppern

Freunde/ 
BekannteLehrlings-

messen-

FRAGE 2 Nennungen (N)=1342 | Mehrfachnennungen möglich



STICHWORT SOCIAL MEDIA: 
WELCHE KANÄLE/DIENSTE NUTZT 
DU PERSÖNLICH AM HÄUFIGSTEN?

FRAGE 3 Nennungen (N)=1342 
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  häufig         ab und zu       gar nicht

YOUTUBE WHATSAPP TIKTOK
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FACEBOOK X (EHEM. TWITTER) PINTEREST

SIGNAL LINKEDIN



FRAGE 4

45%

40%

6%25%
18%

21%

42%

23%

56%

WELCHES WAREN DIE GRÜNDE 
FÜR DIE WAHL DEINES
LEHRBERUFES?

Lage  
der Firma

Prämien,
Angebote  
für Lehrlinge

Lehrlings-
einkommen

Persönliche 
Beziehung Sonstiges

Größe des 
Betriebes

Berufliche 
Ausbildung

Qualität der 
Ausbildung

Schnupperlehre  
war erfolgreich und  
interessant gestaltet

FRAGE 4

Mehrfachnennungen möglich

Nennungen (N)=1342 | Mehrfachnennungen möglich



FRAGE 5

16%

37%

44%

4%

IN WIE VIEL VERSCHIEDENEN 
UNTERNEHMEN HAST 
DU GESCHNUPPERT?

1 
Unternehmen

2-4 
Unternehmen

mehr als 4
Unternehmen

gar nicht

FRAGE 5 Nennungen (N)=1342



FRAGE 6

24%
28%

67%

Durch bzw. 
in der Schule 
organisiert

Eigen-Initiative 
durch dich oder 
deine Familie

Unternehmens-
Angebote genutzt 
(Tag der Offenen 
Tür, Schnupper-
Events usw.)

FRAGE 6

WIE HAST DU DIE ODER 
DAS UNTERNEHMEN GEFUNDEN 
IN DEM ODER IN DENEN DU
GESCHNUPPERT HAST?

Nennungen (N)=1197 | Mehrfachnennungen möglich



FRAGE 7
3%

8%
89%

Ja

Ja, und ich habe dadurch 
auch meinen jetzigen 
Lehrberuf entdeckt

Nein

FRAGE 7

HAST DU WÄHREND 
DEINER INFORMATIONSPHASE 
AUCH EINEN BERUF MITTELS 
VIRTUAL REALITY (VR-BRILLE) 
KENNENGELERNT?

Nennungen (N)=1342



FRAGE 8
57%

32%

8%

13%

48%

35%

27%

Ich wollte Geld 
verdienen

War eine 
persönliche 
Entscheidung

Mein Berufs-
wunsch wird 
mit dieser 
Lehre erfüllt

Sonstiges

Meine Noten waren für 
eine weitere Schulausbil-
dung nicht ausreichend

FRAGE 8

WARUM HAST DU DICH FÜR DIE LEHRE 
ENTSCHIEDEN UND NICHT 
FÜR EINE WEITERFÜHRENDE 
SCHULE? Ich wollte nicht mehr 

in die Schule gehen

Ich wollte praktische 
Erfahrungen sammeln

Nennungen (N)=1342 | Mehrfachnennungen möglich



18%

FRAGE 9

49%

33%

FRAGE 9

WIE VIELE BEWERBUNGEN 
HAST DU VERSENDET?

1 Bewerbung

1-5 
Bewerbungen Mehr als 5 

Bewerbungen

Nennungen (N)=1342 



46%

20%

3%

28%

23%

FRAGE 10

14%

FRAGE 10

WELCHE ZUSÄTZLICHEN 
ANGEBOTE HÄTTEST DU DIR 
BEI DER LEHRSTELLENSUCHE
GEWÜNSCHT?

Mehr Schnupper-
möglichkeiten

Mehr Berufs-
orientierung 
im Unterricht

Mehr Videos/
Interviews 
zum Thema

Mehr berufspraktische 
Tage (zB Ich geh mit-Tag, 
Girls-Day usw.)

Gar keine

Sonstiges

Nennungen (N)=1342 | Mehrfachnennungen möglich



FRAGE 11

64%

12%

4%

19%

15%

FRAGE 11

WENN DU AN DEINE LEHRBERUF-
ENTSCHEIDUNG ZURÜCKDENKST: 
WAS WÜRDEST DU AUS HEUTIGER 
SICHT ANDERS MACHEN?

Ich würde einen anderen 
Lehrberuf wählen

Ich würde 
ein anderes 
Unternehmen 
wählen

Ich würde 
die Schule 
fortsetzen

Nichts – 
Ich habe die 
richtige Wahl 
getroffen

Sonstiges

Nennungen (N)=1342 | Mehrfachnennungen möglich



FRAGE 12

38%
62%

FRAGE 12

KENNST DU DAS LEHRSTELLENPORTAL 
WWW.LEHRE-VORARLBERG.AT?

Ja

Nein

Nennungen (N)=1342

LEHRE-VORARLBERG.AT



35%

FRAGE 13

11%

47%

7%

FRAGE 13

ICH KANN DAS PORTAL 
WWW.LEHRE-VORARLBERG.AT ALLEN
LEHRSTELLENSUCHENDEN EMPFEHLEN.

trifft zu
trifft 
eher zu trifft nicht zu

trifft eher 
nicht zu

Nennungen (N)=914



15%

44%

FRAGE 14

4%

35%

2%

FRAGE 14.1

WIE ZUFRIEDEN BIST DU MIT
DER WAHL DEINES LEHRBERUFES?

sehr
zufrieden

zufrieden weniger
zufrieden

nicht
zufrieden

durchschn.
zufrieden

Nennungen (N)=1248



17%

39%

FRAGE 14.2

8%

31%

6%

FRAGE 14.2

WIE ZUFRIEDEN BIST DU  
MIT DEINEM LEHRBETRIEB?

sehr
zufrieden

zufrieden weniger
zufrieden

nicht
zufrieden

durchschn.
zufrieden

Nennungen (N)=1248



FRAGE 14.3

18%

33%

6%

40%

3%

FRAGE 14.3

WIE ZUFRIEDEN BIST DU MIT
DEINER LEHRAUSBILDUNG INSGESAMT?

sehr
zufrieden

zufrieden weniger
zufrieden

nicht
zufrieden

durchschn.
zufrieden

Nennungen (N)=1248



28%

FRAGE 15 64%

47%

3%

55%

49%
48%

31%

FRAGE 15

WAS GEFÄLLT DIR AN 
DEINER LEHRZEIT?

Berufsschule

Mein 
Arbeitsplatz

Meine 
Arbeit

Meine 
Aufgaben

Mein 
Lehrlingsgehalt

Meine 
Unabhänngigkeit

Die Zeit mit 
meinen Arbeits-
kolleg:innen

Sonstiges

Mehrfachnennungen möglich

Nennungen (N)=1248 | Mehrfachnennungen möglich



FRAGE 16.1

25%

38%

13%

24%

FRAGE 16.1

MIR BLEIBT NEBEN ARBEIT 
UND BERUFSSCHULE NOCH 
GENÜGEND ZEIT FÜR
MEINE FAMILIE.

trifft zu
trifft 
eher zu trifft nicht zu

trifft eher 
nicht zu

Nennungen (N)=1225



FRAGE 16.2

MIR BLEIBT NEBEN ARBEIT 
UND BERUFSSCHULE NOCH 
GENÜGEND ZEIT FÜR
MEINE FREUNDE.

trifft zu
trifft 
eher zu trifft nicht zu

trifft eher 
nicht zu

Nennungen (N)=1215

FRAGE 16.2

24%

34%

14%

28%



FRAGE 16.3

MIR BLEIBT NEBEN ARBEIT 
UND BERUFSSCHULE NOCH 
GENÜGEND ZEIT FÜR MEINE 
FREIZEITAKTIVITÄTEN.

trifft zu
trifft 
eher zu trifft nicht zu

trifft eher 
nicht zu

Nennungen (N)=1218

FRAGE 16.3

24%

33%

16%

27%



5%

5%

19%

20%

6%

23%

7%

6%

FRAGE 17

10%

FRAGE 17

IST DAS KOSTENLOSE 
AUSBILDUNGSMODELL 
LEHRE MIT MATURA 
EIN THEMA FÜR DICH?

Ja, es wäre interessant, aber 
mein Arbeitgeber unterstützt 
das Arbeitszeitmodell nicht

Ja, ich absolviere 
derzeit einen 
der Kurse

Ja, aber ich habe 
mich noch nicht 
genauer darüber 
informiert

Sonstiges

Nein, ich strebe 
die Berufsreife-
prüfung nach 
der Lehre an

Nein, noch nie 
davon gehört

Nein, ich bin mit 
meiner Lehre und 
der Berufsschule 
bereits ausgelastet

Nein, ich 
habe bereits 
die Matura

Nein, ich brauche 
es nicht für meinen 
weiteren Berufsweg

Nennungen (N)=1248



11%
6%

70% 6%

FRAGE 18

7%

FRAGE 18

KENNST DU DEINE RECHTE 
UND PFLICHTEN ALS 
LEHRLING?

Ja, ich wurde in der 
Schule bzw. in meinem 
Betrieb ausreichend 
informiert

Nein, aber ich 
würde gerne 
mehr darüber 
wissen

Nein, hat mich 
bis bisher noch 
nicht interessiert

Ja, ich habe bereits 
einen Vortrag der 
Arbeiterkammer 
besucht

Ja, ich hatte bereits 
eine Beratung durch 
die Arbeiterkammer

Nennungen (N)=1248



6%

55%

16%

6%

34%

17%

10%
15%

FRAGE 19

FRAGE 19

WIE KOMMST DU 
AKTUELL ZUR ARBEIT?

Werksverkehr
Motorrad

Zu Fuß

Moped/Roller

Auto

Fahrrad

Öffentliche 
Verkehrsmittel

Mitfahr-
gelegenheit

Nennungen (N)=1248 | Mehrfachnennungen möglich



3%

22%

39%

FRAGE 20

36%

FRAGE 20

WIE LANGE DAUERT 
DEIN WEG ZUR ARBEIT? 
(EINE WEGSTRECKE)

Zwischen 15 
und 30 Minuten

30-60 
Minuten

Mehr als
60 Minuten

Unter 
10 Minuten

Nennungen (N)=1248



FRAGE 21

2%
1%

16%

53%
4%

23%

FRAGE 21

HAST DU SCHON EINMAL DARÜBER 
NACHGEDACHT, DEINEN LEHRBERUF 
ODER DEIN AUSBILDUNGSUNTERNEHMEN 
ZU WECHSELN?

Ich habe bereits sowohl mei-
nen Lehrberuf, als auch mein 
Ausbildungsunternehmen 
gewechselt

Ich habe bereits mein 
Ausbildungsunter-
nehmen gewechselt

Nein, ich bin 
zufrieden mit der 
jetzigen Situation

Ich habe bereits 
meinen Lehrberuf 
gewechselt

Ja. Nachgedacht, 
den Lehrberuf zu 
wechseln

Ja. Nachgedacht, 
das Unternehmen 
zu wechseln

Nennungen (N)=1248



FRAGE 22

7%

5%
14%

62%

38%

FRAGE 22

WELCHE DIESER 
LEHRLINGSANGEBOTE 
KENNST DU?

aha Lehrlingskarte

Lehrlings-Netz-
werk Just LiV

Lehrlings-
Events 
(Ball, Party)

Sonstiges
Lehrlings-
Starter-Box

Nennungen (N)=1248 | Mehrfachnennungen möglich



FRAGE 23

34%

24%

4%

53%

35%
20%

FRAGE 23

WELCHE ZUSÄTZLICHEN 
LEHRLINGSANGEBOTE SOLLTE 
ES DEINER MEINUNG NACH
GEBEN? 

Zusätzliche Vergünstigen 
für Lehrlinge (bei Freizeit-
angeboten, in Geschäften, 
bei Events usw.)

Keine

Sonstiges

Mehr 
Lehrlings-
Events

Gemeinsame 
Lehrabschlussfeier

Anerkennung/
Trophäe zum 
Lehrabschluss

Nennungen (N)=1248 | Mehrfachnennungen möglich



FRAGE 24

5%

48%

21%

26%

FRAGE 24

WÜRDEST DU GERNE WÄHREND 
DEINER AUSBILDUNGSZEIT 
EIN PRAKTIKUM IM AUSLAND 
MACHEN?

Ja

Nein

Weiß nicht

Vielleicht

Nennungen (N)=1248



5%

FRAGE 25

55%

25%

15%

FRAGE 25

BEWERTE BITTE FOLGENDE AUSSAGE: 
DAS IMAGE DER LEHRE IN VORARLBERG 
IST HERVORRAGEND.

trifft zu

trifft 
nicht zu

trifft eher
nicht zu

trifft 
eher zu

Nennungen (N)=1248



FRAGE 26

5%

29%

13%

10%

13%

14%

3%
8%

5%

FRAGE 26

WAS MÖCHTEST DU NACH 
DEINEM LEHRABSCHLUSS 
MACHEN?

Ich möchte 
als erstes eine  
Auszeit nehmen

Ich werde/möchte im 
Unternehmen bleiben

Sonstiges

Ich möchte den 
Beruf bzw. die 
Branche wechseln

Ich werde das Unter-
nehmen verlassen und 
meinen erlernten Beruf 
woanders ausüben

Ich möchte eine 
zusätzliche akademische 
Ausbildung machen

Ich möchte eine 
zusätzliche berufliche 
Ausbildung machen

Ich mache zuerst den Zivil- 
bzw. Militärdienst und 
beschäftige mich danach 
mit meiner weiteren 
Karriere

Keine  
Ahnung

Nennungen (N)=1222



FRAGE 27.1

11%

52%

34%

4%

FRAGE 27.1

ICH BIN ÜBERZEUGT, DASS MEINE 
ARBEIT IN DEN NÄCHSTEN JAHREN
WERTVOLL IST UND GEBRAUCHT WIRD.

trifft zu
trifft 
eher zu trifft nicht zu

trifft eher 
nicht zu

Nennungen (N)=1196



FRAGE 27.2

28%

18%

38%

16%

FRAGE 27.2

KÜNSTLICHE INTELLIGENZ 
(„KI“) WIRD SICH POSITIV 
AUF MEINEN BERUF 
AUSWIRKEN.

trifft zu
trifft 
eher zu trifft nicht zu

trifft eher 
nicht zu

Nennungen (N)=1101



FRAGE 27.1

34%

14%

21%

31%

FRAGE 27.3

KÜNSTLICHE INTELLIGENZ („KI“) 
WIRD SICH NEGATIV AUF 
MEINEN BERUF AUSWIRKEN.

trifft zu
trifft 
eher zu trifft nicht zu

trifft eher 
nicht zu

Mehrfachnennungen möglich

Nennungen (N)=1044



FRAGE 28

12%

28%

21%

14%

7%

11%

7%

FRAGE 28

WO SIEHST DU DICH 
SELBST IN 5 JAHREN?

Im gleichen 
Unternehmen in einer 
höheren Position

Selbstständigkeit

Sonstiges

Im Ausland (Ausbildung, 
Weiterbildung, Studium)

Ausbildung (Studium, 
Meisterprüfung usw.)

Was in 5 Jahren ist 
interessiert mich 
jetzt noch nicht

Im Ausland 
(Arbeit)

Nennungen (N)=1222




